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Страусівництво на сьогодні набуває все більшої популярності як 
серед птахівників-любителів так і серед фермерів-професіоналів, що за-
ймаються промисловим розведенням птиці. Актуальною проблемою рента-
бельного розведення страусів на фермах є їх низька плодючістю. Підви-
щення відтворювальної здатності страусів, зокрема селекційним шляхом, 
можливе лише за детального вивчення їх біологічних особливостей. 

Виходячи з цього, метою нашої роботи було вивчення біологічних 
особливостей відтворення страусів у природі, можливість урахування цих 
особливостей при їх розведенні на фермах, у тому числі при формуванні 
сімей. 

Результати досліджень. На початку відтворювального сезону де-
кілька стад самців і самок об’єднуються. Після цього розпочинаються бійки 
самців з самцями, а самок з самками для визначення домінуючих особин, 
що є складовою природного відбору за можливість відтворюватись 
[10,12]. На наступному етапі домінуючий самець з домінуючою самкою 
створюють пару та відокремлюються від стада для пошуку гніздової тери-
торії. В стаді розпочинається визначення нових домінуючих особин. Відо-
кремлені від стада пари займають територію з радіусом приблизно 800 
метрів, яку самець ретельно охороняє. До них можуть приєднуватись інші 
самки, які не знайшли самця для створення своєї пари. Загальна кількість 
самок в таких групах може коливатись від 2 до 5 голів, з яких одна зав-
жди є домінуючою. Місце для гнізда обирає самець, як правило, посереди-
ні обраної території. Частіше він знаходить впадину в землі та розширює її 
до 1,5–2,5 м за діаметром та до 20–25 см у глибину [16]. Протягом 20–30 
діб домінуюча самка відкладає у гніздо 10–15, а решта самок – по 5–8 
яєць [2,12]. Час від часу самки відвідують територію інших самців, пару-
ються з ними та відкладають яйця в чужі гнізда [9]. У завершеній кладці 
буває 16–36 яєць. Але страус може накрити своїм тілом і насиджувати не 
більше ніж 20 яєць. Тому домінуюча самка викочує за край гнізда зайві 
яйця, які, як правило, були знесені іншими самками [16]. Ці яйця не під-
падають під насиджування, згодом псуються або стають здобиччю хижа-
ків.  

Яйця насиджує домінуюча самка (протягом дня) та самець (уночі). 
Період насиджування яєць триває 6–7 тижнів, у тому числі заключний 
процес вилуплення страусенят − 4–5 діб. Є повідомлення [11,13], що 
батьки, з одного боку, допомагають страусенятам скоріше вивільнитися з 
продовбаних ними яєць, а з іншого − нібито проводять відбір найбільш 
життєздатних нащадків. Так, страусенята виводяться опушеними, зрячи-
ми, але не здатними пересуватись зразу ж після вилуплення. Тому батьки 
не чекають виведення страусенят з усіх яєць, а після вилуплення та обси-
хання перших, ведуть їх з гніздової території. Слабкі і нездатні до пересу-
вання страусенята, ще не вилуплені з яєць тощо, залишаються у гнізді і 
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становляться споживою хижаків. Це, безумовно, є ще однією складовою 
природного відбору. Страусенята, що залишили гніздо разом з батьками, 
під їх опікою вчаться добувати та споживати корм. Оперення у них споча-
тку жовте, жовтогаряче і кремове з коричневими плямами та чорними 
смужками на спині, а з 5-місячного віку набуває забарвлення дорослої 
птиці. У 16–18-місячному віці страусенята набувають живої маси та розмі-
рів тіла дорослих страусів, а статевої зрілості − лише у 3–4-річному віці 
[14]. 

Розведення страусів в Україні на промисловій основі розпочате з 
2003 року, коли в модельному господарстві ПрАТ ”Агро-Союз” у селі Май-
ське Синельниківського району Дніпропетровської області, в господарст-
вах Миколаївської та деяких інших областей були створені страусові фер-
ми [1,3]. 

Перед початком відтворювального сезону на фермах формують 
групи або сім’ї (гнізда) страусів, кожну з яких утримують на окремій ого-
родженій ділянці із розрахунку 250 м² його площі на 1 дорослого страуса. 
Як правило, сім’ї формують з самця та 1–2 самок. Іноді батьківське стадо 
страусів розподіляють на групи, що складаються з 2–3 самців і 4–9 самок. 
Однак, утримання страусів сім’ями на окремій ділянці забезпечує значно 
кращу їх плодючість, ніж при груповому утриманні декількох самців і са-
мок [6]. Безумовно, при утриманні страусів сім’ями враховуються їх особ-
ливості відтворення у природі, але лише частково. Самець, як і у природі, 
ретельно оберігає свою гніздову ділянку і знесені самками яйця. Проте 
самки позбавлені можливості відвідувати гніздові ділянки інших самців та 
паруватись з ними. Це приводить до зниження заплідненості яєць, але є 
необхідною умовою утримання племінної птиці, нащадки якої повинні мати 
відоме походження за обома батьками. При відтворенні страусів на фер-
мах не ураховується ще одна їх біологічна особливість. Так, у природі 
пари формуються з домінуючих самців і самок, де критерієм відбору та 
підбору є сила та агресивність особин. На фермі ж до самця підбирає одну 
або декількох самок людина за іншими критеріями. Цими критеріями за-
звичай є індивідуальна несучість, плодючість, жива маса, м’ясна скороспі-
лість, екстер’єр, вивід страусенят та виводимість яєць [7]. 

У природі страуси, як уже зазначено вище, проводять відбір знесе-
них яєць перед тим як розпочати їх насиджування. В умовах ферми оцінку 
та відбір яєць для інкубації здійснює людина. Ознаками відбору є маса та 
форма яйця, забарвлення шкаралупи. Під час просвічування яєць врахо-
вують стан (розмір та положення) повітряної камери, приховані дефекти 
шкаралупи, положення та рухливість жовтка, наявність включень. 

Для інкубації яєць страусів використовують спеціалізовані інкуба-
тори, наприклад, вітчизняного (Інка), італійського (Victoria), британського 
(Buckeye) виробництва [5]. Процес інкубації страусових яєць триває у 
середньому 42 доби [5], у той час як перепелиних – 18 діб, курячих – 21, 
качок та індиків – 26–28, гусей – 28–30 діб [4]. 

В умовах ферми люди при проведенні штучної інкубації яєць нама-
гаються допомогти вивестись з яєць якомога більшому числу страусенят 
(тоді як у природі страуси-батьки залишають у гнізді слабких страусенят). 
Однак, згідно з повідомленнями деяких авторів [8,15], страусенята, що 
вилупились з яєць за допомогою людини, мають понижену життєздатність 
та повільно ростуть. Питання стосовно доцільності вирощування таких 
страусенят для племінного використання на даний час є дискусійним. 

Таким чином, відтворення у страусів має свої особливості та є 
складним процесом, що суттєво відрізняється від інших видів сільськогос-
подарської птиці як у біологічному, так і в етологічному аспектах. Тому 
при розведенні страусів на фермах необхідно враховувати особливості їх 
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відтворення у природі, що на сьогодні лише частково береться до уваги. 
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Середня залісненість України становить понад 15%, світу – 29%. 
Полтавщина належить до малолісистих та лісо-дефіцитних областей. Зага-
льна площа лісового фонду, яка вкрита рослинністю, становить 244,3 тис. 
га (8,5% від загальної площі області). Майже 65% площ – штучні різнові-
кові насадження хвойних монокультур, решта – ліси заплав по берегах 


